
1 PROBLEMATIKA PRAKTICKEJ TVORBY FILMOVÉHO 

DIELA 

RÝCHLY NÁHĽAD KAPITOLY 

Študentský film, alebo školské dielo, je zväčša krátke kinematografické dielo, ktoré je 

realizované v skromných podmienkach, ako technických tak aj tvorivých. Takéto filmy sú 

poväčšine o jednom tvorcovi, ktorý zastupuje celý rad profesií. Pokúsili sme sa dať dohromady 

viacero skúseností zo študentskej školskej tvorby do súladu s profesionálnymi skúsenosťami. 

Pochopenie systému vzniku filmu nie je len v tvorivej rovine, ale aj v technicko – profesnej. 

Samotná príprava, realizácia, postprodukcia a zverejnenie diela je podmienené zvládnutím 

tvorivej a praktickej logistiky. Školské filmy, alebo školské filmové diela, dnes vznikajú v 

širokom rozsahu mediálneho vzdelávania v rámci špecializovaných vysokoškolských 

programov so zameraním na mediálnu tvorbu, ale aj v ostatných programoch vysokoškolského 

vzdelávania. Pri našom výskume sme sa zamerali na analýzu nedostatkov takýchto diel a 

pokúsili sme sa na základe našich praktických a teoretických skúseností stanoviť odporúčania 

pre skvalitnenie tvorby. Pri našich analýzach sme vychádzali z kvalitných filmov, ktoré školy 

posielajú na festivaly a prezentujú sa nimi na verejnosti. Text je zostavený pre študentov a 

pedagógov mediálnej výchovy ako krátky optimálny návod pre realizáciu školského diela. 

CIELE KAPITOLY 

• Pochopiť základné parametre pre nakrúcanie školského filmu 

• Naučiť sa vnímať nakrúcanie ako logický proces 

• Vyvarovať sa chybám pri nakrúcaní 

• Naučiť sa vytvárať logický postup pri tvorbe záberu, sekvencie a filmu 

KLÚČOVÉ SLOVÁ KAPITOLY 

Školský film, nakrúcanie, nízkorozpočtový film, ako nakrúcať, kamera, technika, záber, 

kompozícia, grading, korekcie, svetlo  

ÚVOD KAPITOLY 

V súčasnosti stále viacej tvorcov natáča svoje filmy na malé a ľahké kamery. Nejde vždy o 

úsporné oparenia. Aj renomovaní filmári siahajú po tejto technológii a snažia sa využiť 

vlastností malých, finančne nenáročných a kvalitných záznamových zariadení. Niektorí svoj 

elektronický záznam chcú prezentovať na festivaloch, v médiách a v kinách na veľkom plátne. 

Natáčanie filmu na „ľahké“ kamerové zariadenie má svoje špecifiká, s ktorými je treba 

počítať. Mnohí filmári majú vysoké očakávania od svojho „elektronického filmu za málo 

 

 

 



peňazí“ a chcú, aby ich dielo vyzeralo ako film z vyspelej profesionálnej kamery a nakrútený s 

veľkým štábom.  

Poloprofesionálne, prípadne konzumentské kamery sú uspôsobené pre široké užívateľské 

prostredie a lákajú len vybrať zo  škatule a natočiť veľký film. Je to možné, ale aj k tomu je 

potrebné pristupovať s rešpektom, ak nechceme rozmýšľať nad krátkodobým efektom 

„youtuberského prostredia“, ale chceme vytvoriť hodnotu, napríklad minimálne v nadčasovej 

forme, prípadne s hlbším myšlienkovým vyjadrením zamýšľaného obsahu. Môže sa to zdať 

jednoduché, pri pohľade na krátke videá, ale akonáhle pristúpite k tvorbe dlhšieho a 

zložitejšieho obsahu, je potrebné myslieť na to, že diváka musíte udržať sledovať svoj príbeh 

dlhšie. Musí mu uveriť tým, že ho sleduje nie v racionálnej rovine vnemu, ale v rovine 

emocionálnej. Treba si uvedomiť, že internet „v súčasnosti ponúka extrémnu mieru 

individualizácie výberu produktov kultúry, ktoré vlastne nemajú obmedzenia. Väčším  

problémom než dostupnosť ponuky sa pre súčasného globálneho spotrebiteľa stáva problém 

výberu a orientácie v priestore zahltenom nadmerným množstvom.“ Nízkorozpočtový film, 

prípadne film, ktorý si môže nakrútiť v podstate každý, pretože všetko potrebné k realizácii je 

dostupné. K tomu je však potreba zvládnuť tvorivé a technologické vedomosti, ktoré nie sú 

otázkou talentu. Pokúsil som sa ich dať do bodov, ktoré predstavujú vždy jednu problematiku, 

ktorú som opísal z vlastnej tvorivej a profesionálnej skúsenosti. Každý jeden z bodov sa môže 

študovať omnoho hlbšie. Mojou snahou je okruhmi tém stimulovať záujemcu o vážne 

nakrúcanie k ďalšiemu štúdiu. Nakrúcanie predstavuje omnoho viac, ako som popísal dolu, 

vychádzam však zo svojej profesie kameramana a nezávislého tvorcu, takže väčšina bodov je 

zameraná na aktívnu prácu s obrazom. Pomenovanie mediálneho obsahu slovom film v 

tomto kontexte znamená synonymum tvorivej a technickej kvality diela, ktoré má 

atribúty tvorivého obsahu a verejnej prezentácie.  

1.1  Mám super scenár, ale ešte k tomu potrebujem technický 

scenár. 

Predpokladajme, že nakrúcanie nízkorozpočtového hraného filmu začína scenárom. Dobrý 

literárny scenár je základ všetkého. Pri tom je potrebné mať na pamäti, že je to text pre film a 

nie do knižky. Jeho čitateľ má mať predstavu o audiovizuálnom diele. Literárny scenár sa 

bude prevádzať z písanej podoby do vyjadrenia pomocou obrazu a zvuku, kde každá z 

vyjadrovacích možností má inú schopnosť rozprávať. Na základe literárnej predlohy k 

filmovému dielu by mal vzniknúť režisérsky scenár, v ktorom už bude zachytená predstava o 

prostrediach, dennej dobe, veľkostiach záberov a opis toho, čo budeme počuť a vidieť. Následne 

by mal vzniknúť technický scenár, ktorý už predstavuje podrobný „návod“ k samotnej 

realizácii. Toto by malo platiť v určitej podobe pre všetky žánre tvorby, nie len pre hraný film, 

ale aj pre dokument, reportáž, či iný žáner tvorby. To, čo ideme realizovať, má mať časovo 

dlhšiu prípravu, ako samotné nakrúcanie. Na základe písomnej prípravy by sme mali byť 

schopní spraviť všetky ďalšie body, ktoré spomíname v nasledujúcom texte. 



1.2  Výber a na nákup vhodnej výbavy pred nakrúcaním 

Nakrúcanie filmu by nemalo byť podmienené nákupom techniky. Väzba tvorivosti na 

využívanie niečoho, čo musíme použiť, lebo sme za to dali veľa peňazí, je veľmi obmedzujúca. 

Ak niečo nakupujete, kupujte to s tým, že to budete využívať dlhšie a na viac projektov. To, čo 

potrebujete len pre jeden terajší konkrétny film si radšej požičajte, a ak ste presvedčení, že to 

využijete dlhšie, potom si to kúpte. Zvažujte takzvanú modernosť a technické novinky. 

Používať vlastnú technickú novinku , „aby sa využila“, neadekvátne projektu, jeho obsahu a 

tvorivému zámeru je obmedzujúce. Nesnažte sa ohurovať technikou a technickým prevedením, 

ktoré doháňa profesionálny svet. Divák vníma váš film emocionálne a ak začne vnímať 

technický zázrak, stáva sa väčšinou ambivalentný k sledovaniu príbehu a autorovho 

zámeru. 

1.3  Záberová choreografia na papieri  

Záberová choreografia, je rozmýšľanie nad systémom radenia záberov. Ako budú 

zábery nasledovať za sebou. Aká bude ich veľkosť, aké budú rozdiely v postavení kamery, do 

akej miery a kde využijeme podhľad, nadhľad, pohyb kamery, účinkujúcich a podobne. Systém 

záberovej choreografie tvoríme na papieri napríklad formou situačného plánu, alebo 

okienkového scenáru. Vyznačenie pohybu kamery a spájania záberov je veľmi dôležité pre 

určenie temporytmu. Zábermi pretvárame reálny predkamerový priestor na filmový 

priestor. Tvorba záberovej predstavy na papieri nám dáva previzualizáciu filmu. Film si vieme 

lepšie predstaviť a nič nás to nestojí. Málo kedy nakrúcame zábery v poradí, v akom budú vo 

výslednom diele. Bežne nakrúcame tak, že z jedného postavenia kamery nakrúcame viac 

záberov, ktoré idú do rôznych častí filmu podľa scenáru. Ich väzby musíme mať poznačené a 

vymyslené. Cítiť záber, ako sám jeden, pri nakrúcaní je neadekvátne a predstava kontinuity bez 

pripravenej záberovej choreografie v prípade nelineárnej záberovej realizácie vyžaduje veľkú 

predstavivosť a skúsenosť. Pri tvorbe záberovej choreografie je dobré myslieť aj na dĺžku 

záberov a scén. 

1.4  Príprava, hľadanie priestorov, kostýmov, spolupracovníkov je 

základ 

Scouting alebo obhliadky s technickým scenárom alebo vytvorenou papierovou 

vizualizáciou je skutočná tvorba v rámci prípravy. V nízkorozpočtovom filme tak prichádzate 

na ďalšie nápady, ale aj na korekcie technického scenára do nájdených priestorov. K svetelnej 

a farebnej tonalite reálov prispôsobujte , alebo tvorte štýl kostýmov. Pri scoutingu prichádzate 

na to, koľko ľudí budete potrebovať na pomoc pri nakrúcaní. Umiestňovanie scenáru do 

nakrúcacieho priestoru je dotváranie finálnej predstavy vášho príbehu. 



1.5  Čas a plánovanie je rozloženie sily a energie 

Nakrúcanie je vždy aj o čase. Je dobré rozmýšľať reálne nad tým, koľko času môžete tej 

ktorej scéne venovať. Vyžaduje to aj určitú skúsenosť, ale ak sa naučíte nad tým rozmýšľať v 

príprave, budete si postupne pri nakrúcaniach viac veriť. Je potrebné rozložiť energiu tak, aby 

ste boli schopní nakrúcať v danom systéme. Nie je nič horšie, ak sa jednej scéne venujete viac 

ako inej a vo výsledku je to vidieť, alebo ako už nestíhate tak vynecháte zábery ich spájaním. 

Bez časového plánu, alebo predstavy o čase pri nakrúcaní sa dá spraviť veľa chýb. 

1.6  Kde bude premiéra a kto bude divák, univerzálny film nie je 

Je dobré ak si vytvoríte predstavu o tom, kde budete púšťať svoj film. Kto bude vašim 

divákom a pre koho bude film. Nemusí to byť záväzné, ale je dobré mať predstavu o premiére, 

ktorá vám dáva aj konečný termín dokončenia filmu. Na filme sa dá pracovať donekonečna, ale 

proces tvorby raz musí skončiť, ak máte zámer film aj niekomu pustiť. Film je komunikátor, aj 

keď vo výsledku len jedným smerom a to smerom od vás k divákovi a s tým by ste mali počítať, 

aby ste boli porozumený tím, s kým chcete prostredníctvom vášho filmu rozprávať. 

1.7  Hľadanie kompozičného princípu 

Kompozícia a jej štylizácia je jednou z tvorivých možností vyjadrenia sa obrazom. 

Kompozičný princíp, alebo forma predstavuje určitý systém opakovania dominantného prvku. 

Napríklad umiestnenie horizontu v celkoch, umiestňovanie výšky očí a brady pri detaile tváre 

vrátane rezania čela, alebo miesta nad hlavou, umiestňovanie popredia a tým uzatváranie alebo 

otváranie priestoru a podobne. Štýl v kompozícii je jednoznačný, ak je čitateľný. To znamená, 

že vytvoríme kompozičný medzizáberový princíp, ktorý predstavuje len niektoré z možností 

vyjadrenia v systéme opakovania. Náhodný kompozičný princíp, bez organizácie tvorí chaos. 

1.8  Aké farby bude mať film 

Farby sme dostali do vienka od konštruktérov inžinierov. Tí vyvinuli kameru pre nás v 

maximálnej možnej dokonalosti farieb bez ohľadu na náš príbeh. Farba je však vyjadrovací 

prostriedok a môžete ňou spraviť zaujímavú formu vášho príbehu. Dá sa to však len vtedy, ak 

niektorú z farieb spravíte dominantnou a iné degradujete, alebo eliminujete. Dá sa to niekedy 

robiť aj jednoduchým nastavení kamery, úpravou v postprodukcii, alebo odstránením farieb zo 

snímacieho priestoru scény a zase naopak pridávaním dominantnej farby.  

1.9  Aké bude svetlo? Čo je večer a čo deň.  

Je omylom myslieť si, že malá kamera nepotrebuje svetlo, pretože je dostatočne citlivá. 

Svetlo má aj technickú funkciu pre záznam. Váš film je vnímaný ako príbeh a suma záberov je 

v jednom svetelnom priestore. K tomu , aby ste udržali štýl príbehu potrebujete konzistentnú 



obrazovú kvalitu po sebe idúcich záberov. Filmová tma sa nikdy nerobí tak, že zhasnete svetlo 

a nakrúcate v tme. Nakrúcanie v tmavom prostredí predstavuje pre senzor kamery prácu v 

krajných hodnotách, kde aj u drahých zariadení získavate šum a to hlavne do čiernej. Naviac 

tento sa líši od záberu k záberu. Tma sa tvorí svetlom, svetelným kontrastom a zvyšovaním 

pomeru svetla k tieňu. Vedomím používaním svetelných zdrojov a riadením svetelného toku 

tvoríte náladu vášho filmu. Zdroje, ktoré máte na scéne, alebo prirodzené svetelné zdroje je 

dobré využívať, ale pri scénach, kde budete robiť viac záberov s nimi nevystačíte. Uvedomte 

si, že tvoríte novú filmovú realitu. Čo je pekné svetlo z jednej strany, väčšinou nesedí z opačnej 

strany. Svetelnú záberovú nekonzistenciu scény divák neodpúšťa, aj keď ju nevie definovať.  

1.10  Oko svetlo nemeria 

Oko je psychosenzorický orgán a pohľadom nevieme objektívne vyhodnotiť svetlo na scéne 

tak aby sme správne nastavili číselnú hodnotu na kamere. Je dobré využívať meranie svetla. Ak 

využívame klasický luxmeter, alebo spotmeter, väčšinou sa nepomýlime. Meranie cez kameru 

je možné a špeciálne pri DSLR fotoaparátoch je vhodné využívať histogram, wavegraph, alebo 

zebru. Vyžaduje to skúsenosť a je to náročnejšie ako s externým meracím prístrojom. Pri 

fotografovaní meriate inak ako pri filmovaní. Pri filmovaní by ste mali z nakrúcania odchádzať 

so zábermi, ktoré idú po sebe a svetlotonálne patria k sebe. Ak máte napríklad jeden záber na 

tvár s tmavým pozadím a iný, hneď po ňom so svetlým, získate rozdielny pleťový tón oboch 

postáv a zábery môžu byť ako z iného filmu. Pri filmovaní udržiavate exponometriou tonalitu 

referenčných plôch záberov. Takouto plochou môže byť napríklad tvár subjektov pred 

kamerou. Technické korekcie takéhoto rázu vás oberajú o tvorivý priestor pri práci na vašom 

filme. 

1.11  Aký bude zvuk. Budem ho nakrúcať hneď, alebo až potom... 

Pri hranom filme sa rozhodnite, či budete nakrúcať zvuk priamo pri nakrúcaní, alebo zvuk , 

ktorý nakrútite len ako pomocný a dialógy nakrútite znovu v postprodukcii po nakrúcaní. Každý 

druh záznamu má svoje klady a zápory. Je však dobré nad tým rozmýšľať pred nakrúcaním. 

Tvorivé používanie ruchov a zvukov by ste mali mať taktiež premyslené pred nakrúcaním. V 

prípade dokumentu uvažujete o výpovedi, ale aj o komentári, ktorý dávate pod obraz. 

Zrozumiteľnosť hovoreného slova je zásadná. 

1.12  Bude vo filme hudba 

Hudba je jednou zo záležitostí vo filme ktorá ma špecifické postavenie. Jej vnem je mimo 

racionálny kontext a pracuje výhradne na emocionálnej úrovni. Miera toho, aká hudba, kde, 

koľko a hlavne či vôbec je vo filme, veľmi dôležitá. Hudba by mohla byť najlepšia asi tá, ktorú 

sme vôbec nespozorovali, len sme ju boli schopný zažiť a integrovať do výsledného pocitu, ako 

súčasť príbehu. 



1.13  Pomocou trikov, špeciálnych efektov vieme spraviť všetko a 

zároveň nič 

Dnes môžeme trikmi a špeciálnymi efektami spraviť takmer všetko. Je však dôležité, aby 

sme mali mieru času a energie ktorú ich realizácii venujeme. Ak sa ponoríme do nekonečných 

možností, ktoré nám digitálny svet prináša, musíme vidieť racionálny koniec a to tak, aby to 

ešte stále bolo o myšlienke toho , čo chceme povedať a nie o dokazovaní toho čo technicky 

zvládneme. Veľmi dobré je využívať triky tak, aby sme zlepšili rozprávanie pomocou 

filmového jazyku. Prezradené a nedokonalé „kúzlo“ sa míňa účinkom.  

1.13.1 ČO NAJVIAC UMENIA DO VŠETKÉHO JE ZÁRUKA, ŽE TO NEVYJDE. 

DOKONALOSŤ NEFUNGUJE 

Perfekcionizmus je dobrá vec. V tvorbe však môže byť brzdou kreativity. Film, ktorý má 

dokonalé všetky farby, hudbu, ruchy, perfektných hercov, vynikajúce svetlo môže byť práve 

zlý. Buďme selektívny. Ak je vo výraze farba, dajme tomuto výrazu priestor, tým že utlmíme 

ostatné farby. Ak máme nádherné zábery a nie sú v kontexte témy, radšej ich nepoužite, alebo 

zdegradujte do formy filmu. Je dobré rozmýšľať nad dominantným výrazom v danom momente 

filmu – pri každom zábere. Väčšinou ak sa snažíme, aby všetko bolo dokonalé, dostávame 

tvorivý chaos. 

1.14  Ako bude film dlhý 

Pred nakrúcaním by sme mali vedieť, aký dlhý bude film. Ak vychádzame z toho, potom 

jednoduchou matematikou si vieme spraviť jednoduché rozloženie jednotlivých scén v čase 

filmu. Neadekvátne dlhé scény striedané s nepremyslene krátkymi scénami, môžu výrazne 

pokaziť, alebo narušiť rytmus filmu. Dĺžka filmu je dôležitá aj pre rozloženie energie pri jeho 

nakrúcaní. Predstavu o dĺžke jednotlivých sekvencií je dôležité vložiť do technického scenáru. 

1.15  Kto všetko bude pri filme, kto mi pomôže a kto bude prekážať 

Pri nakrúcaní nízkorozpočtového filmu by sa mohlo zdať, že všetko si spravíme sami. 

Predstava takejto osobnej slobody je veľmi krásna.  Nakrúcanie filmu je však proces, do ktorého 

vstupuje veľa profesií a nie všetky môžeme nahradiť. Je dôležité naučiť sa spolupracovať a 

rešpektovať profesiu. Ak sa snažíte všetko robiť sami, dochádza k mnohým chybám a k 

rozptýleniu energie, ktorú tak veľmi potrebujete v tvorivom procese. Ak film režírujete, je 

dobré mať kameramana a zvukového majstra. Kameraman vám tvorí pravú ruku a zvukový 

majster ľavú. Nezabúdajte na pomocníkov, ktorí vám pomôžu z množstvom vecí ,ktoré 

potrebujete na nakrúcanie, prípadne s dopravou a organizáciou. Nechoďte však do filmovania 

sami.  



1.16  Kto bude hrať vo filme 

Casting, alebo výber postáv do filmu by mal mať systém. Ak máte geniálneho herca alebo 

aspoň slušného a k nemu dáte postavy len tak, tak, nemusí to fungovať. Vyváženosť prejavu 

charakterov filmu je veľmi dôležitá. Postavy, ktoré režírujete, by mali mať vyvážený prejav, 

aby jedna postava nerušila vo výslednom filme druhú. Skúste pracovať s postavami ešte pred 

nakrúcaním. Pomôže vám to aj s prípadnou úpravou dialógov. Možno zistíte, že nemusíte mať 

toľko textu a mnohé vám postava ukáže v neverbálnom prejave. Zistíte pri tom, ako vie postava 

pracovať s pauzami a pomlčkami v texte. Prejav hercov vám tvorí štýl filmu. 

1.17  Test, pokusy, skúšky technológie. Najslabšie ohnivko v 

technologickom reťazci je výsledná technická kvalita hotového 

projektu. 

Skutočne seriózna práca si vyžaduje spraviť test celého procesu a stanovenie 

spracovateľského workfolow od formálneho využitia technických prostriedkov pri danom 

projekte v rámci celého reťazcu technického spracovania až po finálnu prezentáciu, či už bude 

na TV monitore alebo na plátne vo veľkej sále. Nie je nič jednoduchšie, ako nakrútiť zopár 

záberov s nastaveniami kamery, ktoré budete používať, postrihať ich, vyexportovať a 

premietnuť ich na zariadení, z ktorého budete robiť premiéru svojho filmu. Zistíte pri tom, či 

máte optimálny kodek, dostačujúcu kvalitu, či strihový softvér zvládne to čo v ňom chcete 

strihať a či ste schopný exportovať v prijateľnej kvalite. Ak sa rozhodnete pre obraz v 

špeciálnom nastavení, spravte si skúšku s viacerými variantami, aby ste mohli vybrať to 

nastavenie, ktoré vám vo výsledku bude čo najviac konvenovať. Spravte si aj skúšku digitálnej 

exponometrie. To znamená, čo všetko si s danou citlivosťou kamery a optickou výbavou môžete 

dovoliť, aká je minimálna hladina osvetlenia scény. 

1.18  Prečo nie tú najkvalitnejšiu a najdokonalejšiu kameru a 

techniku 

Dostupnosť techniky je dnes vynikajúca. Môžeme mať aj pri malom nakrúcaní takmer 

všetko. Nie je to však o tom. Čím budete mať drahšiu a ťažšiu techniku, tým budete potrebovať 

viac ľudí. Ak máte kameru s výmennými objektívmi, budete potrebovať ostriča. Ak máte 

externý rekordér mali by ste mať technika, ktorý vám pomôže s dátami. Ak je kamera ťažká, 

potrebujete asistenta kamery – celý deň meniť postavenie a prenášať statív, či zapájať káble – 

kedy budete nakrúcať? Zvyšuje sa tým možnosť chyby. Pri nízkorozpočtovom filme je 

praktickejšie nakrúcať s kompaktným zariadením, ktoré veľmi dobre poznáte a máte ho pod 

kontrolou. Vysoká výsledná kvalita nemusí zachrániť príbeh a vo svete nízkorozpočtového 

filmu drahými technickými riešeniami nikoho neohúrite. V nízkorozpočtovom filme viesť 

debatu o tom, koľko megapixelov bude mať váš film nie je úplne na mieste. Môj názor je, radšej 

dobré HD, ako 4K, 8K a podobne, ktoré budete mať problém spracovať. Je zvrátený názor, že 

potrebujete veľké rozlíšenie, aby ste si vo výsledku mohli upravovať kompozíciu. To je 



neadekvátna obeť, ktorá vám môže priniesť veľa problémov. Stavajte svoj film viac na príbehu 

ako na technických unikátnostiach a dokonalostiach. Filmovanie nie je technická olympiáda. 

1.19  Potrebujem drahé objektívy a hlavne veľa  

To koľko a aké objektívy budete potrebovať by ste mali vedieť pred nakrúcaním. Vedzte, že 

aj s jedným dobrým objektívom viete nakrútiť vynikajúci film. Nedostatok vám môže dať 

dokonca aj štýl filmu a donúti vás myslieť kreatívne. Ak máte veľkú plejádu výberu, musíte 

veľa a zbytočne rozhodovať, strácate čas a energiu. Objektívy od rôznych výrobcov a z rôznych 

sérií majú rozdielne vlastnosti. Nevýhodné sú fotografické zoomy. Menia clonové číslo s 

nárastom dĺžky ohniska a bývajú poväčšine málo svetelné. Poznajte vlastnosti objektívu s 

ktorým nakrúcate. Vedzte, že pri nízkych svetelných hladinách a plnom relatívnom otvore je 

kvalita obrazu rozdielna od záberu k záberu. Vždy by ste mali trochu zacloniť a nevyužívať 

nastavenie na minimálnu clonu. Nepoužívajte, ak nemusíte, náhradné riešenia. Najrôznejšie 

predsádky a konventory znižujú optickú kvalitu. Väčšinou kvalitné výsledky dostávate so 

zabudovanými objektívmi, alebo s objektívmi, ktoré boli konštruované priamo pre danú 

kameru. Základom nakrúcania je štandardný objektív s uhlom snímania v horizontálnom smere 

okolo 45 stupňov , ktorý približne zodpovedá pohľadu ľudského oka. 

1.20  Dôležité je to, čo vidí kamera a to čo z nej uvidí divák 

Je potreba mať na pamäti, že kamera je fyzikálny prístroj a oko je psychosenzorický orgán. 

Kamera je zariadenie, ktoré vníma fyzikálnu realitu v obrazovom poli. Nemá skúsenosti z 

reality, uložené obrazy a pocity s ktorými vyhodnocuje realitu. Je schopná zaznamenávať obraz 

na základe technologických a konštrukčných vlastností ktoré má od výrobcu. Len v rámci 

týchto jej technických možností môžeme vytvárať obraz skutočnosti. Ten je v detailnom 

porovnaní so zrakom dosť rozdielny. Ten rozdiel divák dopĺňa práve svojím emocionálnym 

vyhodnocovaním obrazu.  Rozdiel medzi vlastnosťami vnemu obrazu zrakom a kamerou je 

práve priestor pre tvorivú kreativitu. Je potreba, aby divák vašej kreativite uveril a hlavne uveril 

obrazu a svojim psychosenzorickým vnemom bol pre neho obraz filmu, oknom do sveta vášho 

príbehu.  

1.21  Ako dlho budem nakrúcať scénu? Aby mi účinkujúci neodišli 

Pri nízkorozpočtovom filme neustále bojujete s časom. Potrebujete časový plán. Každý záber 

trvá a vy by ste mail vedieť, koľko sa môžete zdržať jeho nakrúcaním. Ak sa priveľa budete 

venovať prvému záberu, posledné nemusíte stihnúť. Svojich spolupracovníkov máte ako 

dobrovoľníkov a počítajte aj s ich časom. Ak film nedotočíte a musíte hľadať náhradný čas, 

neodkladajte nakrúcanie. Dotočte chýbajúce scény čo najskôr. Podmienky sa menia aj s 

predlžujúcim sa časom realizácie. Nedokončený film vám prináša traumu. 



1.22  Koľko bude mať scéna záberov a ich varianty 

V nízkorozpočtovom filme máte „pripravený“ každý záber. Realita nakrúcania však prináša 

nové veci a často musíte improvizovať. Vždy však majte predstavu o tom, koľko záberov by 

ste mali mať a ako pokrývate zábermi priestor príbehu. Je lákavé spájať zábery pohybom 

kamery, spraviť širší záber a herca ponechať odohrať dlhšiu časť textu, a vy rýchlejšie 

nakrúcate. Výsledok však nemusí byť to, čo ste chceli. Niekedy vás lákajú záberové varianty 

tej istej scény. Väčšinou však v strižni zistíte, že ani jeden variant nie je dobrý. Vy, ako tvorca 

sa rozhodujete a to okamžite. Nenechávajte to na neskôr. Dôsledok vášho rozhodnutia má vplyv 

na nasledujúci záber, v ktorom už záberovú variantu nestíhate  spraviť. 

1.23  Robiť rezervné zábery, alebo dvakrát nakrútený záber je 

praktické 

Záber ste natočili a konečne sa vám podaril. To je dobre. Ak máte čas, nakrúťte  ho znovu. 

Ísť z nakrúcania a mať z každého záberu dva dobré je v hranom projekte praktické. Máte z čoho 

vyberať. Väčšinou býva v takýchto záberoch rozdielne tempo a iný herecký prejav. Tu však 

opisujem profesionálnu tvorbu. Ak sa vám to podarí robiť takto, nie je to zlé. V dokumente je 

vždy problém dostatok záberov. Scénu môžete napríklad rozložiť na fragmenty, s ktorých 

zložíte obrazový príbeh. 

1.24  Čo bude prvé. Kamera, alebo účinkujúci alebo... 

Keď začínate nakrúcať záber, nejako musíte začať. Spraviť si vlastný systém pri konštrukcii 

záberu je veľmi praktické. Postup ako najprv postaviť kameru, potom herca, svetlo, réžia herca, 

zapnúť kameru a nakrútiť záber je len veľmi zjednodušený, ale ak si ho vytvoríte v presnej 

podobe a neustále ho pri každom zábere opakujete, je veľmi praktický a predchádzate chybe a 

chaosu. Ľudia, s ktorými pracujete si na váš systém zvyknú a môžete sa venovať viac tvorbe. 

Šetríte čas na podstatné veci. 

1.25  Čo všetko nastaviť na kamere pred tým ako ju spustíš 

Nastavenie kamery by mala byť pri nakrúcaní takmer automatická činnosť. Tu je však 

možnosť veľkých pochybení. Ideálne je, ak v jednej scéne pri zmene postavenia kamery 

nemusíme meniť základné nastavenia kamery. Myslím tím citlivosť, expozičný čas a clonové 

číslo. Ak nám chýba dostatok svetla v inom postavení kamery – napríklad v protichodnom je 

lepšie spraviť úpravu svetlom ako meniť tieto hodnoty na kamere. Vyváženie bielej by sme 

mali robiť s každou výraznou zmenou postavenia kamery na scéne. Svetlo sa odráža od 

povrchov a mení svoju farebnú kvalitu. Zmena clonového čísla predstavuje zmenu kvality 

obrazu. Meňte clonové číslo len v minimálnom rozsahu. Expozičný čas ak skracujete, strácate 

pohybovú neostrosť a záber vo výsledku pri pohyboch môže stróbovať /trhať/. Ak meníte 

citlivosť kamery, pracujete s pridávaním šumu.  



1.26  Keď sa kamera hýbe a aj herec sa hýbe, aj pozadie sa hýbe... 

Dva pohyby sa spájajú do jedného výsledného pohybu, ktorý môže pôsobiť nekoordinovane. 

Majme na pamäti, že ak sa jeden záber, alebo séria záberov hýbe, mal by prísť statický záber, 

ktorý váš film pohybovo „upokojí“. Opatrne so štýlom nakrúcania, že všetko je v pohybe. Scény 

môžu byť takto veľmi ťažko čitateľné a namiesto tvorivého výrazu môžete spôsobiť únavu u 

diváka. Iné je sledovať roztrasený obraz na malom monitore počítaču a iné je to v kine. 

1.27  Stabilizátory a iné technické „vychytávky“  

Dnes je na trhu veľa najrôznejších pomocných stabilizačných zariadení, ktoré majú za úlohu 

stabilizovať kamerový pohyb. Samotné zariadenia sú veľmi lákavé a dobre vyzerajú, len je 

potreba si uvedomiť, že ich určenie je väčšinou na jednoúčelový, konkrétny pohyb, ktorý ste 

schopný stabilizovať. Niektoré sú výhodné na prácu z ruky pre pomalé pohyby, niektoré na 

utekanie napríklad po schodoch a niektoré na stabilizáciu statických záberov pri nakrúcaní z 

ruky. Celý film však s jedným takýmto zariadením nakrúcať môže byť obmedzujúce. 

Zložitejšie pohyby je potreba mať premyslené a použiť skutočne to, čo tento pohyb zlepší vo 

výraze samotného záberu a jeho kontinuity. Moje odporúčanie je, najprv si zariadenie požičajte 

a ak vyhovuje pre vaše potreby, potom si ho kúpte. V každom prípade si naštudujte plnú 

funkčnosť stabilizátoru. Vedzte, že kombinácie rôznych stabilizátorov, napríklad optického 

a mechanického sa navzájom rušia a záber môže mať omnoho horšie kontrolovateľný 

obraz, ako bez nich. 

1.28  Statív je pri nakrúcaní nenahraditeľný  

Je potreba si uvedomiť, že základom pri aranžovaní záberu je statív a jeho pohyb po 

horizontále a vertikále. Pri aranžovaní záberu je potreba mať kompozíciu a choreografiu 

pohybov či už kamery, alebo účinkujúcich čo najviac pod kontrolou. Ak máme kameru a 

predkamerový priestor v nekontrolovanom pohybe, ťažko udržiavame kompozičné vzťahy vo 

zvolenom štýle. Kamera takto aby „naháňala“ prvky kompozície. Pri nekontrolovanom pohybe 

zábery nemajú začiatok a koniec. Ak je kamera na statíve príprava záberu je dôslednejšia. 

1.29  Potrebujem kontrolovať záber po každom zastavení kamery 

Po nakrútení záberu priamo láka prehrávať si záber a kontrolovať ho. Je to v poriadku, ak 

máte dostatok času. Prehrávať si každé spustenie kamery je neefektívne a odvádza to od 

ďalšej práce. Ak už musíte kontrolovať a nie ste si istý s tým čo ste nakrútili, pozerajte si tie 

zábery, o ktorých ste presvedčení, že budú vo filme. Ideálne je ak máte šikovného 

spolupracovníka – videokontrolóra, ktorý sedí a kontroluje výstup na kvalitnom videomonitore. 

To sa už však dostávame pomaly von zo sféry nízkorozpočtového nakrúcania. Ak nie ste si istý, 

niekedy záber rýchlejšie pretočíte, ako ho skontrolujete. Rozhodne však materiál skontrolujte 

na konci dňa, oplatí sa venovať tomu energiu, aby ste vedeli na čom ste.  



1.30  Pozerať do kamery, alebo na monitor 

Sledovanie záberu počas jeho nakrúcania je veľmi dôležité. Hľadáčik a pohľad do neho, 

kameramana uzatvára do obrazu scény. Nie je ničím rušený a môže sa sústrediť plne na 

obrazovú plochu. Pozorovanie monokulárnym hľadákom predstavuje konečnú 

dynamickú kompozíciu obrazu. Ak však sledujete scénu na výklopnom hľadáčiku, alebo na 

monitore v obrazovom zornom poli vidíme aj okolie monitoru. Naviac na obraze sa prejavuje 

aj svetlo, ktoré dopadá na plochu monitora. Riadiť kameru takýmto spôsobom je nevýhodné, aj 

keď zdanlivo jednoduchšie. Moje odporúčanie je, ak máte hľadáčik, používajte ho, ak musíte 

použiť výklopný monitor dávajte pozor na parazitné svetlo a presnosť kompozície, kompozičné 

prvky vám ľahšie uniknú. Vtedy odporúčam zvýšenú kontrolu záberov počas nakrúcania. 

1.31  Druhá kamera pre istotu, alebo viac záberov neznamená 

víťazstvo 

Nakrúcanie na viac kamier je nepochopenie filmovania. Nejde o to mať záber z viacerých 

strán. Potrebujete zábery, ktoré robia príbeh a vťahujú diváka do deja. Rozdiel je v 

zaznamenávaní predkamerového deja a v jeho formovaní zábermi. Ak máte dve kamery v 

protichodnom postavení a nemajú sa navzájom nakrútiť ste veľmi obmedzení pri komponovaní. 

Strácate možnosť pracovať s dĺžkou akcie v hranom filme. Záber, ak nakrúcate samostatne 

pre konkrétnu aktivitu účinkujúceho, nechávate doznieť. Majte presahy na začiatku a konci, 

ktorými môžete upravovať temporytmus pri strihu. Ak vo filme už chcete použiť dve kamery, 

použite aspoň rovnaký model s rovnakým typom objektívu a využívajte paralelné postavenie 

kamery, pričom kamera bližšie k osi snímania nech sníma užší záber a kamera vo vzdialenejšej 

polohe k osi snímania nech sníma širší uhol pohľadu. Sme však v nízkorozpočtovom filme a 

radšej jeden dobre premyslený, kvalitný záber, ktorý skutočne potrebujete, ako dva, o 

ktorých neviete kam vo vašom diele pôjdu.   

1.32  Automatika a automatické funkcie 

Pri snímaní na jednoduchú kameru je dobré mať pod kontrolou všetky automatické funkcie. 

Žiadne automatické vyvažovanie farieb, alebo automatická clona počas snímania. Môžu 

vzniknúť problémy pri dodatočných jasových a farebných korekciách. Je dobré myslieť aj na 

možnosť blokovania elektronického sektoru a jeho nastavenie na najnižšiu možnú úroveň, aby 

na zázname zostávala pohybová neostrosť /pri štandardnom snímaní 25 obrázkov za sekundu 

je to 1/50 sekundy/. Nastavenie jednej citlivosti ISO alebo prípadnej decibelovej úrovne šumu, 

pre jednu scénu by malo byť pre vás samozrejmosťou. Záznam tak dostane viac „filmovej“ 

kvality. Ak už musíte používať nejaký druh automatiky, dajte pozor na zmeny počas záberu, 

ktoré môže vznikať v dôsledku zmeny tonálnej štruktúry snímanej plochy.  



1.33  Všetci na začiatku a nikto na konci, alebo kúzlo začiatku 

nakrúcania 

Kúzlo prvého záberu a začiatku nakrúcania v nízkorozpočtovom alebo neprofesionálnom 

filme je úžasné. S každým ste sa dohodli a všetci prišli. Začínate. Je však dobré myslieť na to, 

že film nakrúcate v rovnakom systéme od začiatku do konca. Z vlastnej skúsenosti viem, že je 

lepšie začať jednoduchšou scénou, na ktorú potrebujem menej spolupracovníkov alebo 

pomocníkov, vychytám chyby v systéme nakrúcania a postupne riadim každé jedno nakrúcanie 

tak, aby som mal každého, koho naozaj potrebujem v tú pravú chvíľu. Nie je nič horšie ako 

demotivovaní kamaráti, ktorí si pripadajú zbytoční a ak ich naozaj potrebujete, tak už pri vás 

nie sú. Neplánujte spolupracovníkov na prvý záber, ale na celé nakrúcanie. 

1.34  Bezpečnosť pri nakrúcaní je nadovšetko 

Nakrúcanie je neštandardný proces. Žiaden záber nestojí za to, aby ste spôsobili ujmu na 

zdraví sebe, alebo niekomu inému. Ste kreatívny a riziko nahraďte nápadom. Riziko z 

nakrúcania sa väčšinou neprenesie do napätia filmu. Ak pri nízko - rozpočtovom filme pracujete 

s náhradnými technickými prostriedkami, buďte si vedomí toho, že môže to mať vplyv aj na 

bezpečnosť.  

1.35  Hotový film z nakrúcania, alebo potom sa to dorobí v počítači 

Dnes je veľkým lákadlom postprodukčné spracovanie a jeho možnosti. Môžeme mať mylný 

pocit, že všetko dorobíme a vylepšíme v počítači. To je veľký omyl. Sme  nízkorozpočtovom 

filme, prípadne neprofesionálnom prostredí. Možnosti, ktoré sa nám zdajú akoby na dosah ruky, 

v momente, keď na nich začneme pracovať, sa v obmedzených podmienkach môžu stať 

nekonečnými. Nemalo by byť zámerom zdolávať pri tvorbe technické problémy, ale tvoriť 

film. Zostaňte tvorcami, umelcami a spravte čo najviac pri nakrúcaní a ak si vylepšenia 

nechávate do postprodukcie, dobre si ich dopredu vyskúšajte. Zachraňovanie filmu trikmi a 

improvizáciami v počítači je z núdze cnosť a niekedy aj strata času a energie. Pripodobňovanie 

svojho filmu k drahým produkciám technickými riešeniami je cesta nikam. 

1.36  Dokončovanie filmu, alebo postprodukcia 

Film máte nakrútený a čo s tým? No dokončiť ho, bez otáľania a čo najskôr. Materiál majte 

v počítači logicky roztriedený. Nezabudnite si pomenovať sekvencie a dopĺňať metadáta u 

jednotlivých záberov, prípadne si vypĺňajte poznámky ako nápady, pri prezeraní materiálu. 

Nepúšťajte sa hneď do strihu, starostlivo si prehrávajte zábery, ktoré ste nakrútili. Možno tie, 

ktoré ste pokladali za nepoužiteľné sa pre vás teraz stanú cennými. Nezostávajte pri 

postprodukčnom strihu s materiálom sám. Nájdite si spolupracovníka, najlepšie strihača, ktorý 

nebol na nakrúcaní. Je potrebné, aby ste mali niekoho, kto má odstup od materiálu. Z nakrúcania 

si odnášame zážitky z každého záberu. Naša pamäť ich uchováva ako informáciu zo všetkých 



piatich zmyslov a k tomu pridáva emóciu daného času a prostredia. Záber má však len obraz a 

zvuk. Strihač vníma len to, čo ste nasnímali. Debata o príbehu, o kontinuite deja a vývoji 

zloženého zo záberového radu je cenná a veľmi plodná práve pri strihaní. Po zostrihu filmu si 

dajte nejaký čas a znovu sa vráťte k filmu spolu so strihačom a pracujte v druhom kole. Niekedy 

máme taktiku, že nerobíme v druhom kole zmeny vo filme od začiatku filmu, ale od konca, 

prípadne z iného miesta. 

1.37  Požičiavanie hudby, ruchov a záberov od iných autorov 

Tak ako si radi chránite vlastné duševné vlastníctvo, správajte sa aj k inému. „Požičať“ si 

len tak hudbu, alebo záber do filmu je krádež. Tvorba iných v kontexte vášho filmu je niečo, 

s čím iný autor nemusí súhlasiť a vystavujete sa riziku nepríjemných právnych konsekvencií. 

Len tak použiť niečo, čo nie je vaše je neslušné a protiprávne, bezohľadu na to aký geniálny 

bol váš zámer. 

1.38  Farebné korekcie a grading 

Grading je dnes populárne slovo a veľa tvorcov „grejduje“. V pravom slova zmyslu je to 

finalizácia obrazového či už svetlotonálneho, alebo farebného štýlu v postprodukcii. Zatiaľ 

čo farebné korekcie sú korekcie technického rázu, ktorými opravujete to, čo sa vám 

nepodarilo pri nakrúcaní. Farebné korekcie celého filmu by ste mali robiť najskôr, pretože 

tým dostávate východiskový materiál pre farebný grading. Musíte mať stále na pamäti, že 

nerobíte len jeden záber, ale rad záberov, ktoré na seba formálne nadväzujú. Pri nakrúcaní, ak 

starostlivo určujete expozíciu a vyvažujete bielu, môže dochádzať k drobným odchýlkam medzi 

zábermi v dôsledku pohybu kamery, odrazov od plôch scény, nevedomým chybám pri 

nastaveniach a podobne, vtedy robíte korekcie. Ak desaturujete, meníte kontrast alebo inak 

upravujete záberový rad, tak robíte grading. Obrazový štýl vo svetlách a farbách robí osobitú 

formu vášho diela, ktoré komunikujete čisto na emocionálnej báze.  

1.39  Aké budú titulky? 

Pri finalizácii filmu nikdy nezabúdajte na prácu s titulkami. Nie je to len o vašej povinnosti 

uviesť mená všetkých, s ktorými ste pracovali, ale je to tiež forma vyjadrenia a práce s témou, 

ktorú nakrúcate. Titulkami a ich radením v úvode viete navodiť náladu, niekedy aj 

rozohrať príbeh, uviesť postavy. Záverečné titulky sú ako dohra v symfónii – doznieva 

vaša nálada z filmu a buduje sa v pamäti emócia, ktorú si môže divák ponechať v pamäti po 

celý život. Zvuk pod záverečnými titulkami je dôležitá vec. Bude tam hudba, alebo filmové 

ticho, alebo len jemný rytmizujúci ruch. 



1.40  Keď premietame film 

Prvé verejné premietnutie filmu je jedna z najvážnejších udalostí v celom procese tvorby. 

Vaše očakávania sa môžu potvrdiť, alebo vyvrátiť. Film nie je stroj, ktorý funguje alebo nie. 

Jedno čo však môžete spraviť sami je, dať pozor, aby bolo premietané vaše dielo správne, v 

dobrom formáte a so zvukom a obrazom tak, ako ste to predpokladali. Nezabudnite do svojej 

premiérovej dátovej kópie filmu pridať farebný a zvukový test pred filmom, film nezačína 

prvým záberom, ale chvíľou čiernej. Do prvého záberu nedávajte nič dôležité, ľudia sa len 

usádzajú a v kine zhasli a oko si zvyká na nové podmienky. Premiérová kópia filmu by mala 

mať tie najlepšie parametre. Mali by ste vedieť typ projektoru a zvukového systému kina, aby 

ste z vášho filmu dostali to čo ste chceli. Spravte preto všetko a toto je to najmenej a zároveň 

najdôležitejšie. Prvé premietanie môže vyvolať aj druhé a ďalšie.... 

 

 

1.41  Archivácia a rozmýšľanie o večnosti filmu 

Film, ktorý ste nakrútili je hodnota, ktorá je ľahko degradovateľná v čase. Obzvlášť dnes v 

digitálnej dobe, kedy každú chvíľu máme nové kompresné formáty, novú projekčnú techniku, 

iné dátové nosiče. Dáta sú ľahko degradovateľné a viete, že harddisk nemusí fungovať večne. 

Všetko zálohujte dva krát a na čo najtrvácnejšie média, aké máte k dispozícii. Odložte si tak 

isto aj zdrojové materiály v pôvodnej kvalite a strihovú súpisku. Neviete, či raz nebudete 

hľadaným svetovým tvorcom a „vaši vnuci môžu slušne žiť z vášho filmu“. Film je v každej 

podobe dokument doby a jeho historickú hodnotu ukáže len čas a kontext budúcich časov. 

(Elizabeth, 1996) 

ZÁVER: 

V tomto texte som výskumom školských filmových diel v súčasnom mediálnom vzdelávaní 

zostavili odporúčania pre pedagógov a študentov pre skvalitnenie tvorby. Venoval som sa 

hlavne praktickej príprave a realizácii nakrúcania. Použitie malého štábu pre film a 

„jednoduchého nakrúcania“ školského diela so skromnými prostriedkami dáva veľké možnosti. 

Film pre kino je ďaleko väčším zážitkom. K tomu, aby takýto film fungoval je dobré si pozrieť 

niečo ako som napísal hore. Každá zo 41 tém predstavuje hlbšie štúdium a praktickú skúsenosť. 

V študentskom svete filmu to nemusí byť nutnosť, ale len odporúčanie aby bol tvorca 

slobodnejší vo svojom vyjadrení. Túžba nakrútiť film je jedna vec a technická vedomosť 

samotného procesu je vecou slobody. Čim viac vieme o prostriedkoch, ktoré využívame pre 

nakrúcanie, tým je samotné nakrúcanie viac osobné a tvorivejšie. Netreba vidieť v 

„jednoduchom“  nakrúcaní len techniku a to čo nemáme. Pracujme a počítajme s tým čo máme 

a vieme. Nedostatok obráťme na tvorivé vyjadrenie. Existuje veľa filmov aj v profesionálnej 

tvorbe, ktoré majú všetko a nie sú dobré. Riešenia za málo peňazí nenahrádzajú drahé riešenia, 



ale tvoria inú alternatívu pre tvorbu, ktorú sa snažme využiť pre náš zámer. (History of 

cinematography, 1988/6) 

Ľudia po premiére môžu tiež povedať:  

„Ale áno, je to perfektné, nezdalo sa mi, že to bol za málo peňazí, užil som si to a nechal 

som sa unášať príbehom.“ 

ÚLOHA – PRAKTICKÉ CVIČENIE : KONCIPOVANÁ REPORTÁŽ 

ZÁMER 

Študent nakrúti reportážny film, ktorý bude mať dopredu pripravený vo forme krátkeho 

scenáru na základe prípravy v priestoroch kde bude nakrúcať. Film bude mať obsahový koncept 

– to znamená , nebude len popisovať lineárne priestor , alebo udalosť, ale reportáž bude 

obsahovať krátky príbeh. Zámerom je využitie autentického prostredia a jeho možností vyjadriť 

myšlienkový obsah. 

ZADANIE 

Film bude v dĺžke minimálne 4 minúty a nebude obsahovať aranžované scény, ale budú dané 

do súvisu reálne zábery s komentárom, prípadne výpoveďou pred kamerou. Predkamerová 

výpoveď bude v obraze maximálne 8 sekúnd, a bude jú dopĺňať sústava záberov 

v koncipovaných väzbách. Optimálne je ak si študent vyberie tému v priestore 

marginalizovaných skupín, prípadne bude sa venovať závažnejšej spoločenskej agende 

s evidentným autorským pohľadom. 

Film bude mať stanovený obrazový formálny štýl vo svetlotonalite, farbe, ale aj 

v záberovom rade. Môže využívať všetky jemu dostupné kamerové techniky, pohyby kamery 

a výrazové prostriedky. Nosnou formou rozprávania bude striedanie obrazového výrazu 

a hovoreného slova. 

VÝSLEDOK PREDKLADANÝ PEDAGÓGOVI 

Hotový semestrálny film vo festivalovej úprave, prípadne pripravený na zverejnenie. Film 

musí byť konzultovaný s pedagógom minimálne dvakrát v rozrobenom stave. 

 

KONTROLNÉ OTÁZKY 

1. Čo je to záberová choreografia? 

2. Ako sa dá využiť automatika, alebo automatické režimy pri nakrúcaní? 

 

 



3. Kedy a prečo kontrolovať zábery pri nakrúcaní a kedy nekontrolovať? 

4. Aký je rozdiel medzi farebným gradingom a farebnými/jasovými korekciami? 

5. Ako prevediete test technológie pri tvorbe filmu – popíšte celý technologický proces. 

6. Ako uvažujete nad nakrúcacím plánom, alebo ako rozložiť energiu pri nakrúcaní, tak aby 

ste mohli spraviť kvalitný film? 

7. Popíšte problematiku nakrúcania so zvukom, kontaktný zvuk a postsynchrón, 

zaznamenávanie zvuku do kamery. 

8. Aké sú vlastnosti oka v porovnaní s kamerou a kamerovým záznamom, ako okom viete 

merať svetlo? 

ODPOVEDE NA OTÁZKY 

Odpovede na otázky sú v texte v poradí, v akom sú zostavené. Overenie je opätovným 

čítaním textu kapitoly. 

 

 


